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Управління зовнішньоекономічною діяльністю – це процес планування,

організації, мотивації, координації та контролю дій підприємства, спрямованих

на ефективне здійснення його міжнародних економічних операцій. По-суті це

система заходів, спрямованих на забезпечення конкурентоспроможності

підприємства на зовнішніх ринках, мінімізацію ризиків і досягнення

стратегічних цілей у міжнародному бізнесі.

Ефективне управління зовнішньоекономічною діяльністю забезпечує

прибутковість і стабільність підприємства, дозволяє зменшити ризики
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зовнішньоекономічної діяльності, сприяє розширенню ринків збуту і 

підвищенню конкурентоспроможності та підтримує інноваційний розвиток і 

міжнародну репутацію компанії. 

Дослідження проводилось на прикладі ПрАТ «МХП». Компанія утримує 

позиції лідера агропромислової галузі України, демонструючи високу 

ефективність завдяки вертикальній інтеграції, диверсифікованій структурі та 

стратегічній орієнтації на інновації, якість продукції та розширення ринків збуту. 

ПрАТ «МХП»забезпечує повний виробничий цикл – від вирощування сировини 

до її переробки, логістики та реалізації готової продукції під відомими брендами. 

Потужна логістична система, дотримання міжнародних стандартів якості та 

активна експортна діяльність сприяють зміцненню конкурентних позицій 

підприємства на внутрішніх та зовнішніх ринках. 

Зовнішньоекономічна діяльність займає вагоме місце в діяльності ПрАТ 

«МХП».Близько 60 % своєї продукції компанія реалізує на зовнішньому ринку.  

Аналіз динаміки зовнішньоекономічної діяльності ПрАТ «МХП» за 2022-

2024 роки свідчить про стабільне зростання експортної активності та позитивне 

торговельне сальдо (табл. 1).Обсягекспортузріс з 1100 млн дол. США у 2022 році 

до 1700 млн дол. У 2024 році, що на 54,5% перевищуєпоказник 2022 року. 

Водночасімпорт за цейперіодзменшився з 192 млн дол. До 85 млн дол., 

щосвідчить про оптимізаціюзакупівель і підвищеннясамозабезпеченості. У 

результаті сальдо зовнішньоїторгівлікомпанії за два роки зросло з 908 млн дол. 

До 1615 млн дол., а зовнішньоторговельний оборот збільшився з 1292 млн дол. 

До 1785 млн дол., демонструючизростанняактивності на міжнародних ринках та 

посиленняфінансовоїстабільностіпідприємства. 

Водночас, незважаючи на позитивну динаміку доходу та прибутку, 

компанія стикається з рядом викликів і факторів, які можуть обмежувати 

ефективність йог зовнішньоекономічної діяльності. Для повного розуміння 

перспектив та ризиків функціонування на світовому ринку доцільно виділити 

ключові проблеми та фактори, що впливають на ефективність управління 

зовнішньоекономічною діяльністю (табл. 2). 
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Таблиця 1 

Динаміка зовнішньоторговельної діяльності ПрАТ «МХП» у 2022-2024 рр., 
млн.дол.США 

Показники Роки Відхилення 2024 від 
2022 2023 2024 2022 2023 

 (+,-) % (+,-) % 
Експорт 1100 1500 1700 600 154,5 200 113,3 
Імпорт 192 155 85 -107 44,3 -70 54,8 
Сальдо 908 1345 1615 707 177,9 270 120,1 
Зовнішньоторговельний 
оборот 

1292 1655 1785 493 138,2 130 107,9 

Джерело: сформовано на основі даних [2] 
 
Серед факторів зовнішнього середовища особливу увагу слід приділяти світовим 

коливанням цін на сировину та продукцію, оскільки вони безпосередньо 

впливають на експортні доходи. Також значущими є логістичні та транспортні 

ризики, регуляторні та митні обмеження, високий рівень міжнародної 

конкуренції та геополітичні ризики, що можуть обмежувати ефективність 

зовнішньоекономічних операцій. 

Таблиця 2 

Фактори, що впливають на ефективність управління зовнішньоекономічною 
діяльністю ПрАТ «МХП» 

№ Фактор Вплив на 
ефективністьзовнішньоекономічноїдіяльності 

1 Коливаннясвітовихцін на 
сировину та продукцію 

Зміницін на курятину, зернові та 
кормовікомпонентибезпосередньовпливають на 
обсягиекспорту, виручку та прибутковістькомпанії. 

2 Логістичні та 
транспортніризики 

Збої в доставціпродукції, затримки у портах 
абопідвищеннятранспортнихвитратможутьзнижуват
иконкурентоспроможність і 
своєчасністьвиконанняконтрактів. 

3 Регуляторні та митніобмеження Зміни у законодавстві країн-імпортерів, 
сертифікаційні вимоги (HALAL), митні тарифи та 
санітарні норми збільшують витрати та можуть 
обмежувати доступ до ринків. 

4 Конкуренція на міжнародних 
ринках 

Зростанняконкуренції з боку європейських та 
регіональнихвиробниківвимагаєпостійнихінвестицій 
у якістьпродукції, бренди та маркетинг. 

5 Внутрішніфінансово-
економічніфактори 

Фінансовастабільність, структура власногокапіталу 
та 
ліквідністьвизначаютьможливостікомпаніїінвестува
ти у розвитокекспортнихнапрямів. 
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6 Геополітичніризики та війна Війна та нестабільність на внутрішньому ринку 
створюютьризики для експорту, логістики та 
фінансовогопланування. 

7 Кадровий та 
операційнийпотенціал 

Кваліфікація персоналу та ефективність відділів 
експорту та логістики впливають на здатність 
компанії швидко реагувати на зміни ринку і 
реалізовувати зовнішньоекономічні проєкти. 

Джерело: сформовано автором 

Ринок сировини та цільових товарів для ПрАТ «МХП», зокрема зерна, 

кормів та м’яса птиці, характеризується високою волатильністю, що 

безпосередньо впливає на ефективність зовнішньоекономічної діяльності 

компанії. Так, за даними на 2024 рік, середня ціна на кукурудзу на світових 

ринках зросла на 18% порівняно з 2023 роком, а ціни на комбікорми коливалися 

у межах 12–15% [3]. Подібна нестабільність призводить до коливання 

собівартості продукції та зниження маржинальності експорту, особливо при 

формуванні контрактів у доларовому еквіваленті. Наприклад, при експорті 

курятини в країни ЄС, де ціна продажу коливалася від $2,1 до $2,5 за кг у 2024 

році, будь-яке збільшення вартості кормів навіть на 5–7% може зменшувати 

прибуток компанії на десятки мільйонів доларів. 

Після тимчасового безмитного режиму (торговельні «автономні заходи») 

ЄС повернув квоти на імпорт з України, що створює невизначеність для 

компаній-експортерів. Порівняно з тимчасовими автономними торговельними 

заходами (ATMs), які забезпечували безмитний доступ з червня 2022 року по 

червень 2025 року, нові тарифні квоти призведуть до різкого падіння експорту. 

Зокрема, нові квоти можуть скоротити експорт України до ЄС на ~1,1 млрд USD 

щорічно. Основнучастинувтратспричинитьрізкескороченняекспортупшениці, 

яке, за прогнозами дослідників, впаде на $894 млн щорічно–це 4/5 

відзагальногоскороченняекспорту до ЄС. Окрімпшениці, 

скороченняекспортуочікується для: цукор, ячмінь, м’ясоптиці, яйця, 

яблучнийсік та мед[1]. 

Таким чином, ефективність управління зовнішньоекономічною діяльністю 

обмежується низкою чинників: високою волатильністю світових цін на сировину 

та продукцію, циклічністю виробництва та обмеженими потужностями для 
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зберігання, борговим навантаженням і від’ємним власним капіталом,

логістичними та транспортними ризиками, регуляторними та митними

обмеженнями, а також геополітичними викликами. Попри це, стратегія

міжнародної експансії, підвищення доданої вартості продукції, орієнтація на

ключові зарубіжні ринки, а також розвиток виробничих потужностей дочірніх

компаній, таких як PerutninaPtuj, створюють передумови для зміцнення

конкурентоспроможності та підвищення ефективності зовнішньоекономічної

діяльності ПрАТ «МХП».
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